
最新八年级心理健康心得体会 八年级心
理健康教育教学计划(汇总5篇)

心得体会是指一种读书、实践后所写的感受性文字。心得体
会可以帮助我们更好地认识自己，通过总结和反思，我们可
以更清楚地了解自己的优点和不足，找到自己的定位和方向。
以下是我帮大家整理的最新心得体会范文大全，希望能够帮
助到大家，我们一起来看一看吧。
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微笑是最美的语言

1、了解心情和人面部表情的关系，理解微笑的魅力。

2、学习控制自己的情绪，能够关注他人，用微笑感染他人。

3、仿编诗歌，发展幼儿的想象力、创造力及语言表达能力。

（一）看"微笑"播放歌曲《歌声与微笑》，在歌声中幼儿参
观微笑图片展，引出课题。师：我们小朋友一起搜集了许多
微笑的图片，有空姐的，有小朋友的爸爸妈妈的，还有小朋
友自己的，现在请小朋友一起去看一下这些图片好吗？提问：

（1）刚才小朋友们参观了微笑图片展，看了后有什么感觉？

（2）你看了这些微笑的图片心情是怎样的？（引导幼儿说出
看了后很开心，看了微笑的图片心理很舒服，微笑的人很美
丽。让幼儿感知微笑的美丽和魅力）

（3）依次出示难过和微笑的图片，引导幼儿分别说出看了图
片后的感受，通过对比让幼儿进一步感知微笑的魅力。



2、小结：当一个人心情不好或者难过时就会露出痛苦的表情，
让人看了很难受，心情也会被感染。当你开心高兴的时候就
会露出可爱美丽的具有魅力的微笑，让人看了后感觉很舒服。
所以当我们不高兴、不开心的时候要想些高兴的事情，让自
己高兴起来。这样，你自己快乐，你身边的人也会和你一起
开心，大家就可以和你一起分享快乐。

（二）听"微笑"师：我这里有一首赞美微笑的诗歌，小朋友
想欣赏一下吗？师朗诵诗歌：当微笑写在睑上，脸就显得特
别漂亮，好像花朵开在春天里。当微笑藏在心底，心里就充
满了欢喜，好像春天开满的花朵。提问：

（1）诗歌里是怎样说微笑的？

a、微笑写在脸上像什么？

b、微笑藏在心底像什么？

（三）、谈"微笑"，出示诗歌挂图，帮助幼儿理解诗歌大意。

（1）是什么让脸显得特别漂亮？好像什么？

（2）是什么让心里充满欢喜？好像什么？

（3）怎样把微笑留住？
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轻松课间

1、喜欢课间走出教室去呼吸新鲜空气

2、乐于在课间进行户外活动



3、体验眼睛疲劳后望远的轻松舒畅感受

（一）谈话引入：教师活动、学生活动

提问：小朋友们，课间十分钟你们是怎样度过的呢？谈话：
你们过得真愉快、真有趣。不过，休息也要注意健康，那么
怎样休息才利于身心健康呢？今天我们一起来学习新的一
课————————思考并回答听好奇，心想：该怎样休息
呢？齐读课文。

（二）学习新知

板书：活动身体大家来演一演刚才，大家的身体消除了疲劳，
可是，我们还有一个部位也很疲劳，来看课件（眼睛疲劳示
意图）怎样保护好自己的眼睛呢？（板书望远）体验一下望
远的感受，怎样？谁来说说下课后我们应该做些什么？读儿
歌看大屏幕。

（三）综合体验

行为指导模拟下课时间，让学生自由活动，教师巡视并做相
应指导。

（四）总结

师：今天我们学习了《课间休息很重要》这课，你有什么收
获？

希望大家今后都能健康文明地休息，保护身体、珍惜时间，
做健康向上的好少年。
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新学期开始了



教师：引导学生初步认识学习目标的意义和作用；指导学生
学会合理的制订个人的学习目标，使它成为学生学习的动力。
学生：了解制订目标的意义和作用，学会设计适合于自己的
学习目标，自觉地为实现目标而努力。

（一）导入教师：同学们，在新的学期，你们都有什么新的
打算，在学习上有新的计划和目标吗？今天我们讲为什么要
制订学习目标以及如何制订学习目标。

（二）讲授新课：

1、教师讲我国著名乒乓球运动员王涛和体操运动员桑兰的故
事。

2、小结：从约翰、王涛和桑兰的故事中，我们看到了目标在
人的心中是多么重要，它能给人以动力，唤起人们的极大热
情，从而坚定不移地去获取成功。我们在学习上也要给自己
订出恰当的目标，使自己的学习行动更加自觉、刻苦，顺利
完成学习任务。

（三）课堂活动

1、议一议：

（1）美国少年约翰给自己制订了怎样的目标，这对他的成长
有什么作用？

（2）王涛和桑兰的目标是什么？

（3）你给自己制订新学期的学习目标了吗？

2、画一画：教师给每个学生发三张白纸。请学生给白纸编号，
即白纸1号、白纸2号及白纸3号。教师请同学们在白纸1号上
随便画什么都行。（一分钟后）请你在白纸2号上画一只小企



鹅。（一分钟后）请你在白纸3号上画一只黄嘴巴、黑身子、
白肚皮的小企鹅。 2目的是让学生懂得无目标、有目标及有
明确目标进行学习，其学习结果大不一样。

3、写一写：将自己制订的学习总目标及阶段目标写出来。为
了实现自己的学习目标，请写出你的具体做法。

（四）总结：通过本课学习，同学们认识到学习目标对自己
学习进步的重要作用，并学会了制订学习目标的操作方法。
希望同学们在新学期一开始，就为自己订出一份学习目标，
并征求老师和家长的意见，以便得到他们的帮助和监督，使
自己顺利完成四年级的学习任务。
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2.让学生意识到长大了的烦恼是避免不了的，它是成长标志，
是走向成熟的必经阶段，学会一些排除烦恼的办法。

3.让学生能珍惜青春，把握未来。

通过活动能正确认识和对待青春期所遇到的各种问题，能说
出自己的烦恼并寻求最佳的解决办法。

让学生对青春期问题有一个正确的认识。

1.推选一名同学配乐朗诵《丑女孩》

2.录音机一台。

3.用诗、用画、或格言表现自己的理想、希望、寄语、奋斗
等。

(一)主持人开场白(放背景音乐)

女：还记得小时候羡慕哥哥姐姐能自由地出去玩，羡慕爸爸



妈妈有权力说这说那，还曾经偷偷地穿妈妈的高跟鞋，戴爸
爸的领带吗?那是一种渴望长大的心情，渴望独立的愿望，转
瞬间，我们送走了童年迎来了少年。

合：我们长大了

(二)活动“我的变化”

活动程序：

1.请同学们先分组讨论我们在生理和心理上发生了哪些变化?
然后交流。

2.呈现挂图，拿出童年的照片和现在的照片对比

(学生能讲出一两点就可以了)

生理上：

(1)身体增高，体重增加，骨胳和肌肉发育加速，男孩长出了
毛茸茸小胡须，喉结逐突，声音开始变的低而粗，肩部加宽，
骨盆变窄，渐渐的像个男子汉了。女孩的胸部日渐丰满，声
音变得高而尖，骨盆变宽日渐变成亭亭玉立的少女。

(2)脑神经结构和脑重量已与成人相差无几，传递信息的效率
大大提高，肺活量增大，呼吸频率减慢，心脏重量和血容量、
心率趋于成人水平。

(3)生殖器官进一步发育成熟。

心理上：

(1)日益注重探索自我，产生了对未来生活的设想，逐步跨入
生活的各个领域。



(2)存在独立性与依赖性、自觉性和幼稚性、开放性和闭锁性、
批判性与片面性、积极性与动荡性等矛盾、内心经常出现喜
悦与忧虑、开朗与沉默、自信与自卑、乐群与孤独、肯定与
否定、屈从与反抗、大胆与怯懦等复杂的情绪体验，常陷于
烦恼、困惑、焦虑、彷徨之中。

(3)开始进入智力发展探索和创造的高峰期。

(4)男孩和女孩性别意识日渐清晰，在日常生活中显示出特定
的性别身份。

男：每个人都在发生着变化，但是每个人的变化又都是那么
的不同。有的同学惊喜地发现自己越变越好看，性格也愈发
完善，思想越发成熟，讨人喜欢，为自己的成长而喜说，并
努力地去完善自我形象，但也有的同学懊恼地发现自己有那
么多的缺点，心里有那么多的烦心事，时而流露出自卑情绪，
为成长而烦恼。

(三)听配乐朗诵：《丑女孩》

丑女孩

女孩很丑，女孩知道自己很丑。走在长长的闹市中，女孩不
敢抬起自己的面孔。女孩怕接触到从身边飘然而过的美丽少
女的目光，因为那目光里不仅有惊奇，更多的是鄙夷，女孩
这样认为。这时候，女孩能做到的就是把头埋得低低，规规
距距的背着书包走自己的路。

一步步终于走完了长长的闹市，女孩走进校门，女孩仍把头
埋。

女：是啊，我们长大了，烦恼、忧伤也一古脑儿地涌上心头。
你彷徨，你无助，希望有人帮助你，那么，今天我们的班会
就是一次机会，让你敞开心扉，诉说心中的烦恼，大家一起



帮助找出解决的办法。

(四)说说自己心中的烦恼

以同学举手发言的形式，说出自己目前有什么烦恼，是否希
望得到他人的帮助。(基本可以归纳为下面五种)

1.自己觉得对别人很友好，可是别人对我却不友好，人际关
系怎么这么复杂。

2.好朋友之间不信任，背地里说坏话，我很伤心。

3.家长每人都是在斥责我，从来不说我好。

4.学习成绩不好，抬不起头来。

5.老师对自己有偏见，处处跟我过不去。

(五)小组讨论：

结合上述同学所说的五种烦恼，每小组通过讨论的形式找出
解决这些问题的办法。从各小组发言中，总结出一些有效的
解决办法。

1.心胸开阔，多与别人交流

2.遇事冷静，多思多想和换位思考

3.严以律己，宽以待人

4.增强自信心，学会一些待人处事的办法

5.多看书，增强抵抗干扰的行动

男：同学们畅所欲言，说出了自己的烦恼，也经过讨论总结



了一些解决的办法。希望这些办法能帮你顺利渡过人生美好
的青春时光。

女：同学们，我们结束了天真烂漫的童年，跨入了充满生机
的活力时代，让我们燃起青春的火炬，点亮我们心中的畅想，
下面请同学们为“青春的畅想”添上一笔自己的豪情壮语，
可以用诗、用画或用格言表现自己的理想、希望、寄语、奋
斗等(事先准备好)

(六)抒写青春的畅想(同学格言连句)

(七)班主任寄语

同学们，祝贺你们长大了，在成长的道路上，愿你们珍惜时
间，“千金买骏马，何处买青春”，为了祖国的未来，为了
灿烂的年华，愿你们把握住自己的青春，在生命的早晨唱出
美好的青春之歌，让青春在你们手中闪闪发光。

(八)结束语

青春的脚步声越来越近了，让我们勇敢地展开双劈去迎接那
闪光的年华!

今天的主题班会“我长大了”到此结束。
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１、认识生活中可能遇到的问题和冲突

不要轻易相信不认识的人的话，不接受陌生人的东西教学难
点：对不认识的人保持距离，提高自我保护的意识和能力。

图片，课件



1课时

一、预习提纲

1、你听过这样一个故事吗？

2、老师讲小兔子乖乖，把门开开的故事。

3、同学们你是小兔子，你开门吗？

二、展示交流

1、出示课件：同学们说一说，图中的有陌生人敲门应该如何
去做？（不要开门，打电话给家人）

2、在其他地方遇到陌生人应该怎么样做？（同学互相讨论）

1）不能轻言相信陌生人的话，

2）不接受陌生人的东西，

3）不能跟陌生人走。

三、教学反馈

1、同学们一定要记住：防范意识时刻有，自我保护最重要2、
小博士的高招：自我

第十一课说到做到

1、让学生明白遵守诺言、说到做到是诚实守信的表现。

2、知道答应别人的事就一定要记在心里，并尽力做到。做到
言必行，行必果，这样才能慢慢建立起自己的信誉。



3、从不说谎，做一个诚实的孩子。

让学生明白遵守诺言，说到做到是诚实守信的表现；知道答
应别人的事就一定要记在心里，尽力做到，做个“言必信，
行必果”的好孩子。引导学生在日常生活中养成诚实守信的
习惯。

让学生了解诚实守信的含义，在日常生活中努力做到诚实守
信。

1、课件

2、故事

1）《曾子杀猪的故事》

2）《信守诺言的故事》

一课时

一、谈话导入，引出“诚信”

小罐上个星期三睡晚了，所以迟到了，他对自己说：“我以
后一定要早起床，按时到校。”

一个星期过去了，他果然做到了。

同学们，上星期我曾答应过大家对这段时间做得特别好的同
学要进行奖励，但老师竟然把这事给忘了，趁这个机会补上
这些同学的奖品，履行我对大家的承诺。其实每个人都会有
不诚信的时候，老师也不例外，但是知错就改也是一种诚信
的表现。（发奖品）

二、说诚信。



谁能解释一下“诚信”这两个字。（指名回答）

“诚”，诚实待人；“信”，信守承诺。诚实守信是我们中
华民族的传统美德，是我们少年儿童的做人根本，那么我们
该如何做到诚实守信呢？下面请听两位同学讲讲的故事，看
看你能不能从故事中得到一些启发？（指名讲故事）

三、听故事：

1）《曾子杀猪的故事》

2）《信守诺言的故事》

1、听了刚才的故事以后，你有什么感想呢？请大家畅所欲言。

2、学生讨论，指名说说。

小结：如果一个人，在任何时候都能做到表里一致，诚实待
人，说话办事讲信用，就会赢得别人的信任与尊重。

四、用反面对比，让学生知道不讲诚信的害处。

同学们，诚实守信的故事真不少，但也有一部分人不讲诚信，
狡诈欺蒙，使很多人受害，下面请看动画《狼来了》。

1、播放故事《狼来了》。

2、看后，讨论。

1）开始，小孩为什么要说狼来了？

2）狼真的来了，为什么没有人来帮忙？

3、指名说说。



小结：因为他不诚实，三番四次地说谎话，欺骗别人，结果
既害人又害己，生活中，如果你失去诚信，那么你会失去朋
友。学习时，如果你弄虚作假，那么你会一无所获。所以我
们要讲诚信，不讲诚信不但害人，也会害了自己。

五、联系自己说说。

1）全班交流、讨论。

2）我要做到：

1、答应别人的事一定要做到。

2、回想自己有没有随意对别人许过诺言。

3、为自己找一个诚实守信的榜样。

4、若答应的事确实难以完成，说明原因，并道歉，下次不再
犯。

5、做了错事，勇于承认。

3）小结：大家都说得很好，作为一名小学生就要说真话、说
实话，说到做到，答应别人的事要守信用，让我们一起来做
个诚信的孩子吧！

六、评一评，这些同学做得对吗？为什么？

（1）小明不管别人向他提出什么要求，自己能不能做到，总
是满口答应，他说不管能不能兑现，对有困难的人都应该满
腔热情。

（3）王刚向张勇借了一本书。本来答应明天归还的，可是第
二天当张勇问他拿回的时候，他却说还没看完。又过了几天，
再问他，他还是说没看完。



（4）小芳和小红约定星期天上午8时在学校门口见面，一起
去看美术展览。可是星期天上午下起了雨。小红以为下雨了，
小芳不会去了，所以她就没有去。但小芳却准时去了。

七、做诚信（出示课件。）

1、老师教导我们要对师长有礼貌。

2、老师教导我们要对同学有礼貌。

八、夸一夸我们班在这方面做得好的同学。

（为同学们树立身边学习的榜样）

九、自我评估

1、我能遵守和他人的约定。

2、我能遵守关于时间的约定。

3、我今后再也不说谎。

十、课堂小结。


